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140 години Държавно горско стопанство – Карлово140 години Държавно горско стопанство – Карлово

Тази година едно от най-ста-
рите ни горски стопанства – 
Карлово, отгърна още една 

страница от историята си, която 
започва през 1883 г. със създава-
нето на Стремската горска служба. 
Миналото, настоящето и бъдеще-
то на днешното ДГС – Карлово, се 
разпростират в три века – всеки 
със своите постижения и предиз-
викателства.

Годишнината няма да е тържест-
вена. Знаем, че в края на август и 
началото на септември м.г. Карло-
во и няколко села бяха връхлете-
ни от невиждано водно бедствие, 
раните от което са видими и днес. 
Когато калните води на пороя ле-
ка-полека се оттеглят, друга вълна 
– на гневни хора, се надига в тър-
сене на виновника за водното бед-
ствие. И той е „намерен“ – горски-
те. А и времето е такова – тогава то 
е предизборно. Не по-
магат нито специали-
зираните проверки на 
няколко институции, 
които не констатират 
нарушения, нито раз-
ясненията на горски-
те власти от Карлово 
пред обществеността 
и по различни медии. 
Служителите на Сто-
панството са обижда-
ни и остават наранени 

Трети век  
в историята

от несправедливите обвинения. 
Всъщност, разказва главният ин-
женер Танко Златарев, те от пър-
вия ден след стихията неизменно 
участват в разчистването на по-
страдалите жилища на хората и 
улиците в селата Богдан, Караве-
лово, Столетово, Войнягово, както 
и на терен в гората, където инфра-
структурата също е разрушена и се 
ходи пеша десетки километри. 

За да оставим на историята дос-
товерен факт за причината, довела 
до катастрофалното прииждане, 
обобщаваме научните проучвания 
и констатациите на специализира-
ните проверки така: извънредно 
силните валежи от дъжд, между 
260 и 320 л на кв. м само за око-
ло 7 часа, предизвикват екстремна 
ерозия от водните приливи, които 
изкопават до 3 м ровини в доско-
ро кротките водосбори, активират 

свлачищата и потоците от кал, ка-
мъни и изтръгнати с корен дървета 
се устремяват към населените мес-
та. Не е без значение и фактът, че 
в седмицата преди наводнението 
също е валяло доста и горската 
постилка е вече обилно напоена.

Тук е точното място да се върнем 
в далечната история.

На 29 август 1910 г. става едно от 
най-големите разрушения на под-
балканските градове – Карлово е 
сполетян от най-голямото природ-
но бедствие в неговата история. 
След обилния валеж р. Стара река 
прелива, връхлита улиците, поми-
тайки по пътя си сгради, къщи, ро-
зоварни, дворове и обработваема 
земя. Има и човешки жертви. Осо-
бено внушителен е огромният на-
носен конус в м. Червените брего-
ве, затрупал ореховите насаждения 
до короните на дърветата. Водна-

Сборник от дефинитивни планове 
за Карловската секция за укрепя-
ване на пороищата и залесяване, 
запазен в ДГС – Карлово
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 На 22 май 1882 г. в Източна Румелия 
е приет Публично-административен 
правилник за горите № 60, с който е 
създадено първото горско управление с 
главен горски инспектор Йосиф Немец.

 С Правилник № 60 са създадени три 
големи горски окръга – І – Пловдив и Па-
зарджик, с главен надзирател по горите 
Димитър Доспевски, ІІ – Стара Загора и 
Хасково, и ІІІ – Сливен и Бургас.

 През 1883 г. са назначени и първите 
т.нар. горски агенти в Стремска (Кар-
ловска) и Станимашка (Асеновградска) 
околии. Това е началото на горската 
служба и горското дело на територията 
на ДГС – Карлово.

 През 1884 г. в Източна Румелия е 
разработен и първият Закон за горите, 
който не се приема заради събитията от 
Съединението (1885 г.).

 С Указ от 08.02.1886 г. за старши 
горски стражар в Стрямската (Карлов-
ска) околия е назначен клисурецът Илия 
Блъсков.

 След влизането в сила на Закона 
за горите от 1889 г. на територията на 
Карлово е създаден и първият Горски 
разсадник край река Бяла.

 Със Закона за горите от 1897 г. се 
създават и първите лесничейства у нас, 
като през 1898 г. се открива Карловското 
държавно административно лесничей-
ство и за лесничей е назначен Нико-
ла Василев, който служи тук до 1901 
година.

 Лесовъдът Никола Василев през 
1898 – 1901 г. организира първите зале-
сявания в местностите Трапето в земли-
щето на Сопот и Кайряка край Карлово.

 Със Закона за горите от 1904 г. Кар-

ловското държавно административно 
лесничейство е преименувано в Карлов-
ско общинско лесничейство, което се 
оказва неперспективно и просъществува 
само няколко години.

 На 29.08.1910 г. Карлово е сполетян 
от голямо природно бедствие – след 
обилния валеж поройната р. Стара река 
залива града.

 След пороя градът е посетен от 
френския лесовъд Феликс Луи-Мари 
Вожли, който започва да залесява м. 
Александровския сипей.

 На 01.06.1911 г. по препоръка на 
Вожли и настоятелните молби на ръ-
ководството и населението на Карлово 
се открива втората за България Секция 
по укрепяване на пороищата и залеся-
ването с управител Петър Манджуков 
– помощник на Вожли. Това е началото 
на масовите залесявания по ерозираните 
терени на Стара планина.

 От 1911 до 1951 г. Карловската сек-
ция е ръководена от лесовъдите Петър 
Манджуков, Славчо Лазаров, Иван Рай-
чинов, Никола Аджаров, Иван Констан-
тинов, Вълко Аладжов и Борис Василев.

 Със Закона за горите от 1922 г. се 
създават районните дирекции по горите, 
като една от тях е Пловдивската с 11 
лесничейства, в т.ч. Карловското.

 През 1935 г. в България е въведена 
стопанската експлоатация на горите.

 С постановление № 3/16.01.1947 г. 
на Министерския съвет се създава Обе-
динено горскостопанско предприятие 
„Държавни гори” с поделения горски 
стопанства и районни инспекции за 
стопанисване и експлоатация на дър-
жавните гори.

 На 04.12.1947 г. Великото народно 
събрание приема новата Конституция 
на България, с която се национализират 
всички гори.

 С Указ 1171/24.09.1951 г. на МС 
главните дейности в горското стопан-
ство се разделят на две – дърводобив, с 
който се занимават горски промишлени 
предприятия, и стопанисване на горския 
фонд, предмет на дейност на горски сто-
панства. В Пловдив се създава Окръжно 
управление на горското стопанство 
(ОУГС) с осем горски стопанства и едно 
от тях е Карловското.

 Първият окръжен началник на ОУГС 
е инж. Димитър Стефанов.

 С постановление № 28/29.01.1960 г. 
на Министерския съвет двете дейности 
се обединяват. Образуват се единни 
горски стопанства, подчинени на окръж-
ните управления на горите. През 1960 г. 
е създадено Горско стопанство – Кар-
лово, което съществува до 1991 г., като 
периодът се характеризира с интензивна 
залесителна и дърводобивна дейност. 

 Със Заповед № 843/31.10.1991 г. на 
Министерството на околната среда е 
обявен Национален парк „Централен 
Балкан”, в който се включват 8653.7 ха 
от площта на лесничейството. 

 През 1993 г. Горското стопанство е 
преименувано на Държавно лесничей-
ство – Карлово, от 1993 до 1999 г. е ГС 
– Карлово, и от 1999 до 2007 г. отново 
е ДЛ – Карлово. От 2007 г. е с наимено-
вание ДГС – Карлово. С приемането на 
новия Закон за горите (09.04.2011 г.) ста-
ва териториално поделение на ЮЦДП 
– Смолян  – ТП ДГС – Карлово.

та стихия идва от обезлесените и 
оголени през XVIII век склонове на 
Стара планина. Трагедията задвиж-
ва държавната машина и още на 
следващата година по препоръка 
на френския лесовъд Феликс Вож-
ли в Карлово се открива втората в 
страната ни Секция за укрепяване 
на пороищата и залесяване, огла-
вена от Петър Манджуков. Тя ра-
боти до 1951 г., а след това делото 
е продължено от горската служба 
в града. Дългогодишна е история-
та на овладяването на поройните 
течения на реките над Карлово, но 
резултатът е един – към края на 
ХХ в. Карловският Балкан е покрит 
с гори и са изградени множество 
противоерозионни съоръжения. 

Кратка история на горското дело и горската служба в  
ДГС – Карлово 
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Колективът на ДГС – Карлово, с директор инж. Златю Кличев, заместник- 
директор инж. Румяна Манолова, главен инженер Танко Златарев и главен  
счетоводител Милена Петрова



Удивителна точност и подреде-
ност в „горските работи“ видяхме в 
подвързаните и по чудо запазени в 
Стопанството т.нар. дефинитивни 
планове за Карлово, които започ-
ват да се изготвят още със създа-
ването на Секцията по укрепяване 
на пороите и залесяване през 1911 
година. В тях са рисувани и отнача-
ло на ръка са описани най-страш-
ните порои около Карлово и ме-
роприятията за овладяването им. 
Има сведения, че през изминалите 
десетилетия водосборът над с. Ка-
равелово е обследван във връзка с 
проектирания язовир в района на 
двете реки – Сладък дол и Рибен 
дол, който не е построен. Мнението 
на лесовъдите е, че екип от специа-
листи трябва да проучи района и да 
изготви цялостен проект за защита 
от ерозия.

С тази капка история искаме да 
напомним на всички, че водната 
стихия от м.г. не е бедствие само 
за населените места, а и за гората, 
създавана и стопанисвана над едно 
столетие. Представете си само ако 
по склоновете на Стара планина не 
е имало гори, създадени от поколе-
ния лесовъди и горски работници?

Имената, оставили следа в исто-
рията на ДГС – Карлово, са много. 
Важното е, че всяко едно поколе-
ние работи за просперитета на Сто-
панството, защото горското дело се 
основава на приемственост между 
поколенията.

НAСТОЯЩЕТО
Държавно горско стопанство – 

Карлово, е разположено на тери-

торията на две общини – Карлово и 
Сопот. Обхваща южните склонове 
на Средна Стара планина, северни-
те склонове на Същинска Средна 
гора, западната част на Сърнена 
Средна гора, части от горното и 
средното течение на р. Стряма и  
Карловско поле. Заема площ 26 
280 ха, като 24 864 ха са държавна 
горска територия, или 95 %. Има 
четири горскостопански участъка 
– Карлово, Каравелово, Калофер 
и Домлян.

Общата залесена площ е 24 498 ха, 
или 93.5 %. От тях ДГТ – 23 141 хек-
тара, 3 304 485 м3 е общият запас 
на горите, а средният прираст – 63 
270 куб. метра. Макар че няма мно-
го свободни площи за нови зале-
сявания, всяка година се създават 
нови гори. През м.г. са залесени 
178 дка, от тях 154 дка с топола и 
24 дка – с летен дъб. Годишното 
ползване от държавните горски те-
ритории е средно 53 284 м3, като 
през м.г. са добити 38 679 м3, а до 
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началото на септември – 23 155 м3 
(63 %). По списъците от кметствата 
на населението вече са осигурени 
по 5 м3 дърва за огрев. 

Защитените територии по За-
кона за защитените територии са 
121.68 ха, по Закона за биологич-
ното разнообразие (по Директи-

Язовир „Климент“

Един от баражите, строен през 60-те години на миналия век (вляво), и  
новият праволинеен бетонов бараж, изграден през 2022 г. – ГСУ – Каравелово
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Разбира се, първите посетени 
от нас горски територии и селата, 
в които ни придружиха инж. Ру-
мяна Манолова – зам.-директор, 
инж. Танко Златарев – главен ин-
женер, и Димитър Враджев – по-
мощник-лесничей на ГСУ – Кара-
велово, бяха свързани с водното 
бедствие от 2022 година. Докато 
пътуваме, те за кой ли път – сега  на 
нас, обясняват, а и показват, че ог-
ромна част от придошлите с водата 
дървета са изтръгнати с корена си, 
което значи, че не са резултат от 
отсечена дървесина.

По пътя към новопостроения 
бараж в пороя Голямата река, над 
с. Климент и едноименния язо-
вир, Димитър Враджев споделя, че 
нито той, нито колегите му биха 
искали да си представят какво би 
последвало, ако наводнението се 
беше стоварило тук със силата, 
която е проявило в с. Каравелово. 
Стената на язовира, дълга 800 м, 
би се скъсала и опустошенията 
биха били огромни. Праволиней-
ният бетонов бараж, изграден през 
2022 г. на Голямата река, е спомо-
гнал в голяма степен за укротява-
не на водната стихия. Макар днес 
пороят да е едно мъркащо поточе, 
неслучайно си носи името и във 
водосбора му през 60-те и 70-те 
години са били изградени някол-
ко баражни съоръжения. Новият 
бараж е заменил стария, който е 
изпълнил предназначението си, 
но е бил срутен в средата.

Землището на с. Каравелово е 
едно от най-тежко пострадалите. 
Над селото в миналото също са 
строени баражи. Един от тях, в 
местността Бързото дере, изграден 

през 60-те години в селскостопан-
ския фонд, също изиграва своята 
защитна роля в наводнението. В 
историята на селото има няколко 
наводнения, но далеч не толкова 
големи и силни, затова във водо-
сборите не са строени много тех-
нико-укрепителни съоръжения. В 
предстоящото въвеждане на новия 
горскостопански план ДГС – Кар-
лово, обаче вече е заложено из-
граждането на баражи на няколко 
места.  

Директорът на Стопанството 
инж. Златю Кличев уточни, че на 
съвещание на ЮЦДП – Смолян, 
състояло се на 21 септември, е ре-
шено Предприятието да се обърне 
към Лесотехническия университет 
за експертна оценка относно пос- 
трояването на каскадата от бара-
жи в засегнатите от наводнението 
горски територии.  

Щетите от потопа в с. Каравелово 
са видими и край Янкин мост, вече 
бившия като съоръжение, където 
са се събирали кротките до деня 
на наводнението рекички Сладък 
дол и Рибен дол, с хубави елшо-
ви насаждения по бреговете си, а 
по-нагоре  обрамчени с естествени 
насаждения от бряст, бук, габър, 
бреза, върба. Придошлият пороен 
валеж повлича значителна част 
от насажденията заедно с тревна-
та покривка и почвата, като тези 
„островчета“ се струпват на  пътя, 
в коритата на дерета или образуват 
бент. От хубавите елши, чиито мес-
тообитания и буферната зона от 
15 м са включени в „Натура 2000“, 
днес остава само спомен. 

Приятно бе да видим и резул-
татите от лесовъдските дейности, 

вата за опазване на природните 
местообитания и местообитанията 
на видовете) – 12 736.6 ха, в т.ч. 
ДГТ – 12 216.9 ха, и по Директивата 
за опазване на дивите птици – 12 
345.2 ха, в т.ч. ДГТ – 11 841.5 хек-
тара. Гори във фаза на старост са 
2532.6 хектара. 

ДГС – Карлово, от 2016 г. е сер-
тифицирано по FSC.

Водосборите на реките Сладък дол и Рибен дол една година след наводнението
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които се водят в Стопанството. В 
ГСУ – Карлово, край с. Войняго-
во, разгледахме доброто развитие 
на кедровата култура. Тя е създа-
дена през 2009 г., след пожара от 
2008 г., като това е първото залеся-
ване в страната от този вид с кон-
тейнерни фиданки, произведени 
в разсадника „Голямо Конарско 
шосе“ – Пловдив. Културата е от-
глеждана до 5-годишна възраст. 

В същия Горскостопански учас-
тък по поречието на р. Стряма се 
порадвахме на тополовата култу-
ра, създадена върху 57 дка  през 
2014 г., която след полаганите 
необходими грижи се развива чу-
десно. 

Не са малко раните, нанесени от 
наводнението на гората, които ча-
кат намесата на лесовъда. Веднага 
след стихийното бедствие бе из-
вършено презалесяване на унищо-
жените култури с топола и летен 
дъб. За камарищата изтръгнати с 
корен или пречупени дървета, до 

които имаше и най-малък достъп, 
е съставена съответната докумен-
тация. От РДГ – Пловдив, са изда-
дени предписания и позволител-
ни за усвояване на дървесината, 
повлечена от пороя по рекичката 
Сладък дол и изхвърлена на брего-
вете ù, по тарифната такса „на ко-
рен“. До този момент няма голям 
интерес, защото е много трудно 
усвояването на тази дървесина.

Завършихме нашето посещение 
в ДГС– Карлово, с две символич-
ни не само за града, но и за цяло-
то лесовъдство в България места. 
Едното от тях е над Сопот. През 
1898 г. карловският лесничей Ни-
кола Василев, завършил образова-
нието си в Лемберг (сега Лвов) и 
Мюнхен, с помощта на учениците 
и населението извършва първите 
противоерозионни залесявания с 
бор в местностите Трапето над Со-
пот и Кайряка над Карлово. Днес, 
125 г. по-късно, се намираме в 
символичната, но изживяла своя 

живот, гора. Aко остане в 
това състояние и не се под-
ложи на възобновителни 
сечи, тя ще деградира 
още по-бързо. И какво ще 
имаме ние от нея? Нито 
история, нито дори малка 
полза. Но тези лесовъдски 
мероприятия, свързани с 
възобновителни сечи, об-
ществеността не приема. 
Протестира дори срещу 
прокарването на проти-
вопожарните просеки. 
Отново лесовъдът не бива 
изслушван.

Друг карловски лесовъдски сим-
вол е Апостоловата гора. Ражда-
нето й става през 1987 г.,  когато 
отбелязахме 150-годишнината от 
рождението на Васил Левски. Иде-
ята за създаването ù принадлежи 
на редакцията на в. „Народна кул-
тура“ с главен редактор Стефан 
Продев. На 13 и 14 юни в подножи-
ето на Карловския Балкан, запад-
но от Карлово, са засадени първите 
символични фиданки от ученици-
те от училищата от цялата страна, 
носещи името на Васил Левски. 
Но забележете, от лесовъдската 
колегия е изчакано становището 
за най-подходящото място за тази 
гора. И то е определено и узаконено 
с площ 130 декара. И от тук през 
1988 г. започва горската история на 
Aпостоловата гора, защото до ней-
ната люлка застават лесовъдите и 
горските работници от ГС – Карло-
во, които през пролетта на 1988 г. 
залесяват 96 080 фиданки в пред-
варително подготвена от есента на 
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140 години Държавно горско стопанство – Карлово140 години Държавно горско стопанство – Карлово

Инж. Румяна Манолова – 
заместник-директор  
на ДГС – Карлово

Култура от кедър, залесена  
с контейнерни фиданки  
през 2009 г.

Тополова култура в  
поречието на р. Стряма

Инж. Танко Златарев –  
главен инженер

Димитър Враджев –  
помощник-лесничей  
на ГСУ – Каравелово



В не особено лекия ни 
делник като че ли все 
по-малко се обръщаме 

към нашата богата горска ис-
тория. Забравяме полека здра-
вите ни корени, вторачваме се 
в „суховършието“ на система-
та, а и нямаме ясни послания 
към поколенията след нас. 
Ония велики послания и дела, 
каквито са ни оставили пред-
шествениците. Няма обаче 
друга такава система като на-
шата, която толкова силно да 
се обляга на приемственост и 
толкова ангажиращо да носи 
отговорност пред общество-
то. И на която е необходима 
увереност, а защо не и енту-
сиазъм и най-вече обич към 
най-съзидателната професия. 
Възприети не като думи, а 
като същност и действие, тези 
послания могат да ни върнат 
в правия път на лесовъдската 
професия, който да води към 
бъдещето. 

Обречени сме да гледаме 
в бъдещето, каквото и да ни 
коства това. Задължени сме 
обаче да помним и минало-
то си – от първата фиданка, 
засадена на нашата земя от 
лесовъдската ръка. Но най-ве-
че сме необходими на настоя-
щето, което е доста сложно за 
упражняване на лесовъдската 
професия. Навлизайки в своя 
трети век, колективът на Дър-
жавното горско стопанство в 
Карлово продължава да бъде 
пример за необходимостта 
от лесовъда по нашите земи. 
Благодарим им за труда.

предишната година почва. По-на-
татъшните залесителни дейности 
в символичната гора са свързани 
с имената на бившите директори 
на ДГС – Карлово, Георги Банков 
и инж. Мико Павлов, които имат и 
голяма заслуга за приобщаването 
на градската власт и населението 
към това дело. През 2013 г. Съюзът 
на българските лесовъди и Регио-
налното дружество на лесовъдите 
в Пловдив откриват паметна плоча 
на Георги Банков в подножието на 
Апостоловата гора. Днес тя, заема-

ща площ от 233 дка, се нуждае от 
много грижи, които ДГС – Карло-
во, поема, но трябва да признаем, 
населението на града вече никак 
не е отзивчиво към своя прекрасен 
символ – гората в чест на Апостола. 

Екип на списание „Гора“
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Инж. Найден Иванов – началник 
на ГСУ – Карлово

Aпостолова гора и чешма с мемориална плоча в памет на Георги Банков

Сегашното състояние на 
първото противо- 

ерозионно залесяване, 
извършено през 1898 г. в 
м. Трапето, намиращо се  

в ГСУ – Карлово
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Г орските пожари са една 
от основните причини за 
деградация на горски-

те екосистеми – вследствие на 
огнената стихия се опожаря-
ва растителната покривка и се 
унищожава част от фауната. 
Огнената стихия увеличава рис- 
ка от активиране на ерозионни 
процеси, които водят до дегра-
дация на почвите, вследствие на 

увеличения повърхностен воден 
отток. В резултат на изгарянето 
на горскодървесна растителност 
се отделят голямо количество 
въглероден двуокис и фини пра-
хови частици, които значително 
замърсяват околната среда. 

Своевременните превантивни 
мерки за защита на горските те-
ритории от пожари целят да се 
избегнат тези последици, както 

и големите материални щети, да 
се намалят средствата, нужни за 
осъществяване на пряката бор-
ба с горските пожари. От страна 
на Изпълнителната агенция по 
горите и на Главната дирекция 
„Пожарна безопасност и защита 
на населението“ (ГД ПБЗН) еже-
годно се разработва съвместен 
план за взаимодействие между 
двете институции. 

АНАЛИЗ НА ГОРСКИТЕ ПОЖАРИ  
В СТРАНАТА ПРЕЗ 2023 ГОДИНА

Инж. Мурад ШИКИРОВ – главен експерт в Дирекция „Контрол по опазване  Инж. Мурад ШИКИРОВ – главен експерт в Дирекция „Контрол по опазване  
на горските територии и ловно стопанство“ в ИАГна горските територии и ловно стопанство“ в ИАГ

ДГС „Акад. Николай  
Хайтов“ – с. Хвойна 

ДГС – Свиленград ДГС – Ихтиман ДГС – Сливница
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И през настоящата година 
бе проверена противопожар-
ната готовност на структурите, 
стопанисващи и управляващи 
горски територии у нас, преди 
настъпване на активния пожа-
роопасен сезон. В хода на про-
верките бе установено частич-
но неизпълнение в пълен обем 
на предвидените мероприятия 
в отделни горски структури, 
като е разпоредено те да бъ-
дат приключени в определени 
срокове. Съпоставяйки резул-
татите от изпълнените проти-
вопожарни мероприятия за за-
щита на горските територии от 
пожари през 2023 г. с данните 
за изпълнението им през същия 
период на 2022 и 2021 г., отчи-
таме значително повишаване в 
обема на изпълнение през нас- 
тоящата година. 

След анализ на осъществените 
мероприятия за защита на гор-
ските територии от пожари ИАГ 
разпореди на всички структури 
прилагането и на последващ 
контрол по места с приоритет в 
местата с висок риск от възник-
ване на горски пожари, както и 
на структурите, неизпълнили в 
пълен обем предвидените за 
2023 г. мероприятия.

Независимо от предприетите 
превантивни мерки и дейст-
вия в периода от 01.01.2023 до 
31.08.2023 г. в горските тери-
тории на Република България 

възникнаха над 289 горски 
пожара, които засегнаха над 
49 800 дка горски територии, 
като на повече от 6770 дка гори-
те бяха опожарени изцяло вър-
хово. Тези стойности са далеч от 
пиковите нива от 2001 и 2007 г., 
когато бяха опожарявани по над 
200 000 декара.

Засегнатата от горски пожари 
иглолистна растителност през 
настоящата година възлиза на 
8213 дка, широколистната – на 
33 852 декара. Унищожени-
те смесени насаждения са 605 
дка, около 7180 дка са изгоре-
лите треви, незалесени площи и 
мъртва горска постилка.

Опожарените горски терито-
рии – държавна собственост, са 
на площ 35 401 дка, тези, които 
са общинска собственост, възли-
зат на 8237 дка, частна собстве-
ност са 6212 декара. Близо 38 % 
от горските пожари горяха през 
периода 1 – 31 август и съсипаха 
над 68 % от площите, засегнати 
от огън от началото на годината 
до 31 август.

На 18 и 19 август възникна-
ха най-мащабните за годината 
горски пожари у нас, които ув-
редиха горски територии, нами-
ращи се в района на дейност на 
ДГС – Средец, землище с. Ку-
бадин, и ДГС – Свиленград, зе-
млище с. Младиново. Огнената 
стихия в ДГС – Средец, опусто-
ши 7137 дка горски територии, 

от които на 1961 дка горите бяха 
опожарени върхово. Овладява-
нето и потушаването на стихи-
ята отне няколко денонощия на 
служители от структурите на ГД 
ПБЗН, на РДГ – Бургас, ЦУ на 
ЮИДП – Сливен, Държавните 
горски стопанства в Средец, 
Твърдица, Карнобат, Айтос, Ел-
хово, на ДЛС „Тунджа“, на Ми-
нистерството на отбраната, на 
Районните служби ПБЗН в Сре-
дец, Айтос, Несебър и Хасково. 
В пожарогасенето бе включен и 
хеликоптер, както и тежка ве-
рижна техника. Благодарение 
на положените усилия населе-
ното място бе спасено от огне-
ната стихия. 

В ДГС – Свиленград, огънят 
засегна общо 7140 дка горски 
територии, от които 1639 дка 
бяха опожарени върхово. Гасе-
нето му отне няколко деноно-
щия на служителите от струк-
турите на ГД ПБЗН, на ЮИДП 
– Сливен, РДГ – Кърджали, ДГС 
– Свиленград, и ДЛС „Тополов-
град“. 

Основната причина за въз-
никване на близо 87 % от гор-
ските пожари у нас продължава 
да е човешката небрежност, а 
9 % са вследствие на естествена 
причина – мълния. Причината 
за около 4 % от тях е умишлен 
палеж, като в тези случаи сто-
панисващите горските терито-
рии уведомяват компетентните 

Землището на с. Югово, ДЛС „Кормисош“ – Лъки



разследващи органи – МВР 
и/или прокуратурата. 

Опожарените горски пло-
щи през настоящата година 
са с над 7580 дка по-малко 
спрямо същия период на 
2022 г., а върхово опожаре-
ните гори през 2023 г. са с 
373 дка повече в сравнение 
с предходната 2022 година 
(фиг. 1).

За разглеждания период 
на 2023 г. най-много горски 
територии бяха опожарени 
в районите на дейност на 
Регионалните дирекции по 
горите в Кърджали, Бургас, 
Варна, Пловдив, Смолян, 
Сливен и София. През същия 
период на 2022 г. най-много 
горски територии са засег-
нати от пожар в районите 
на дейност на Регионалните 
дирекции по горите в Ловеч, 
Кърджали, Берковица, Бур-
гас и Пазарджик. 

Най-високият дял от вър-
хово опожарените гори през 
2023 г. попада в района на 
РДГ – Кърджали, общо 2599 
дка, като 1639 дка бяха уни-
щожени само при огнената 
стихия в обхвата на ДГС – 
Свиленград.

За същия период на 2022 г. 
в РДГ – Кърджали, върхово 
опожарените гори са били 
738 дка, като за годината 
най-много върхово опожа-
рени гори бяха отчетени в 
района на дейност на РДГ – 
Пазарджик. От върхов пожар 
са пострадали общо 1941 дка, от 
които 1360 дка бяха засегнати 
върхово само при стихията в 
района на ДГС – Панагюрище.

Пожарите през годината се 
дължат най-вече на продъл-
жителността на дните с висо-
ки среднодневни температури, 
съчетана с проявени човешки 
действия и/или бездействия 
(небрежност) и наличието на 
силен вятър, под въздействие-
то на който пожарите бързо се 
разпространяват. 

Трябва да бъдат отчетени сво-
евременните и адекватни ре-
акции на служителите от ДГС/
ДЛС, УОГС, Общинските и дру-
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Фиг. 2. Разпределение на опожарените горски територии (дка) за периода 
01.01.2023 – 31.08.2023 г. по регионалните дирекции по горите

ги горски структури, на РДГ, на 
структурите на ГД ПБЗН, благо-
дарение на които голяма част от 
огнените стихии бяха овладява-
ни още в земеделските терито-
рии на страната преди огънят да 
навлезе в горски територии.

Още преди разгара на пожаро-
опасния сезон от страна на ИАГ 
бе създадена организация, чрез 
която бе повишена и готовността 
на всички РДГ и Държавни пред-
приятия по чл. 163 от Закона за 
горите за съсредоточаване на 
необходимите сили и средства 
и незабавното предприемане на 
гасителни действия в случаите 
на възникнали горски пожари.

За подобряване на превантив-
ната дейност от страна на Изпъл-
нителната агенция по горите и 
на Главната дирекция „Пожарна 
безопасност и защита на населе-
нието“ бяха извършени съвмест-
ни проверки в горските терито-
рии с интензивни туристически 
потоци. В хода на проверките 
бе констатирано стриктното 
спазване на забраната за пале-
не на открит огън по време на 
пожароопасния сезон за горски 
територии освен на специално 
определените и обезопасени за 
тази цел места. До момента са 
проверени над 2800 физически 
лица и над 830 обекта, находящи 

Фиг. 1. Опожарени горски територии през 2023 спрямо 2022 г.

Хасково. В пожарогасенето бе включен и хеликоптер, както и тежка верижна техника. 
Благодарение на положените усилия населеното място бе спасено от огнената стихия.  

В ДГС – Свиленград, огънят засегна общо 7140 дка горски територии, от които 1639 
дка бяха опожарени върхово. Гасенето му отне няколко денонощия на служителите от 
структурите на ГД ПБЗН, на ЮИДП – Сливен, РДГ – Кърджали, ДГС – Свиленград, и ДЛС 
„Тополовград“.  

Основната причина за възникване на близо 87 % от горските пожари у нас 
продължава да е човешката небрежност, а 9 % са вследствие на естествена причина – 
мълния. Причината за около 4 % от тях е умишлен палеж, като в тези случаи стопанисващите 
горските територии уведомяват компетентните разследващи органи – МВР и/или 
прокуратурата.  

Опожарените горски площи през настоящата година са с над 7580 дка по-малко 
спрямо същия период на 2022 г., а върхово опожарените гори през 2023 г. са с 373 дка повече 
в сравнение с предходната 2022 година (фиг. 1). 

 
 

 

Фиг. 1. Опожарени горски територии през 2023 и 2022 г. 
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ГОРСКИТЕ ПОЖАРИ ПО РДГ 
през периода 01.01.2023 – 31.08.2023 г. 

№ Регионална дирекция 
 по горите Брой Площ 

(дка) % В т.ч. 
върхов 

1.  Берковица 16 1299 2.61 182 
2.  Благоевград 23 648 1.30 105 
3.  Бургас 36 17 262 34.63 2175 
4.  Варна 27 2435 4.88 0 
5.  Велико Търново 2 15 0.030 0 
6.  Кърджали 37 17 863 35.83 2599 
7.  Кюстендил 24 316 0.63 0 
8.  Ловеч 12 949 1.90 0 
9.  Пазарджик 12 443 0.89 0 

10.  Пловдив 28 2209 4.43 232 
11.  Русе 14 204 0.41 90 
12.  Сливен 8 1692 3.39 285 
13.  Стара Загора 13 1161 2.33 500 
14.  Смолян 13 1779 3.57 600 
15.  София 20 1564 3.14 10 
16.  Шумен 4 11 0.022 0 

 Всичко 289 49 850 100.00 6778 

ВИД НА ПОЖАРА (дка) 
 1.  Низов 43 072 86.40 % 
2.  Върхов 6778 13.60 % 

 Всичко 49 850 100.00 % 

ОПОЖАРЕНА РАСТИТЕЛНОСТ (дка) 
 1.  Иглолистна 8213 16.48 % 
2.  Широколистна 33 852 67.91 % 
3.  Смесена 605 1.21 % 

Треви, незалесени площи 4.

.   
и мъртва горска постилка 7180 14.40 % 

 Всичко 49 850 100.00 % 

СОБСТВЕНОСТ (дка) 
 1.  Държавна 35 401 71.02 % 
2.  Общинска 8237 16.52 % 
 3.  Частна 5113 10.26 % 
 4.  Църковна 7 0.014 % 

се в места с висока посещаемост 
от хора, попадащи в и/или в не-
посредствена близост до горски 
територии. При извършените 
проверки са давани предписа-
ния и са образувани администра-
тивнонаказателни производства 
срещу 8 физически лица. 

През изминалата година бяха 
изградени общо 11 съоръжения 
за ранно откриване и оповестя-
ване за възникнали пожари в 
горските територии, намиращи 
се в районите на дейност на Ра-
йонните дирекции по горите в 
Берковица, Благоевград и Бур-
гас, които бяха финансирани по 
ПРСР 2014 – 2020.

Благодарение на извърше-
ни през годините инвестиции 
към днешна дата немалка част 
от държавните горски/ловни 
стопанства са снабдени с поне 
един високопроходим противо-
пожарен автомобил, оборудван 
с модул за първоначална атака 
и гасене на горски пожар, като 
в бъдеще е препоръчително та-
къв тип автомобили да има във 
всички териториални поделения 
на държавните предприятия по 
чл. 163 от Закона за горите. 

Въпреки че периодът на по-
жароопасния сезон за горските 
територии в страната наближа-
ва своя край, остава актуално 
спазването на следните основни 
правила: 

 Да не се пали открит огън 
при наличие на силен вятър 
или в близост до запалими 
материали.

 Да не се изхвърлят неза-
гасени цигари в горите, око-
ло пътища и други.

 Не оставяйте без надзор 
огън и се уверете, че той е 
напълно загасен при напус-
кане на мястото.

 Всички моторни превоз-
ни средства и прикаченият 
към тях инвентар трябва да 
са технически изправни, с 
изпускателна уредба, недо-
пускаща отделянето или из-
хвърлянето на искри.

 Ограничаване на при-
съствието в най-пожароо-
пасните места.
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ЛесозащитаЛесозащита
Възможности за борба  
с дъбовата коритуха

В България е установена за пър-
ви път през 2012 г. от Лесозащитна 
станция – Пловдив, и Института 
за гората (Добрева и кол., 2013). 
През 2013 г. е съобщено за при-
съствието ù в Сърбия, през 2015 г. 
– в Румъния, а за Северна Македо-
ния – едва през 2019 година. По-
настоящем разпространението на 
дъбовата коритуха е повсеместно 
в дъбовите гори на Европа. 

Възрастните и нимфите на насе-
комото се хранят с клетъчен сок 
чрез пробиване на епидермиса на 
долната страна на листата. Пър-
вият симптом на нападението е 
появата на хлоротични петна по 
листата и черни екскременти. Пос- 
тепенно тези петна се сливат и 
обхващат целия лист (снимки на 
линка: http://calendar.iag.bg/bg/
node/113).

Биоекологията на вида се про-
учва интензивно в европейските 
страни. Установено е, че възраст-
ните презимуват в пукнатини на 
кората. Женските снасят яйца на 
долната страна на листата. Раз-
витието от яйце през нимфа до 
имаго отнема 30 – 45 дена. Спо-
ред температурно-влажностните 
условия в отделните райони се 
наблюдават 2 – 3 поколения го-
дишно, с възможност за четвърто 
(Сталев, 2020). Проучвания вър-
ху физиологичните реакции на 
обикновения дъб (Quercus robur) 
при нападение от дъбова коритуха 
(Nikolić et al., 2019) показват, че 
фотосинтезата намалява с почти 
60 %, а транспирацията – с почти 
22 % в сравнение с ненападнатите 
растения. Като се има предвид, че 
радиалният растеж на видовете 
от род Quercus се реализира пре-
димно в първата част на вегета-
ционния сезон, когато все още на-
падението е слабо и повредите не 
се проявят видимо (Szőnyi 1962; 
Járó and Tátraaljai 1985; Hirka 
1991), е очаквано да не се отчита 
загуба на прираст. Предполага се 

Здравословното състояние на 
горите ежегодно се влияе от 
редица познати биотични и 

абиотични фактори. В условията 
на динамични климатични про-
мени все по-често се наблюдава и 
поява на чужди, инвазивни видо-
ве. Те имат способността да се раз-
множават и оцеляват в нови тери-
тории със или без човешка намеса. 
Един от чуждите видове, които на-
хлуха в Европа относително бързо, 
е вид насекомо от северноамери-

кански произход – дъбовата кори-
туха (Corythucha arcuata Say, 1832, 
Heteroptera: Tingidae). Присъст-
вието ù в Европа е регистрирано 
през 2000 г., когато е намерена в 
Италия. През 2001 г. видът е вклю-
чен в списъка на Европейската и 
средиземноморската организация 
за растителна защита (ЕРРО), но 
през 2007 г. е изключен, тъй като 
става ясно, че фитосанитарните 
усилия не могат да спрат разширя-
ването му (Bălăcenoiu et al., 2021).

Д-р инж. Петя МАТЕВА – главен експерт в отдел „Стопанисване на горските територии“ в ИАГД-р инж. Петя МАТЕВА – главен експерт в отдел „Стопанисване на горските територии“ в ИАГ
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Снимка: Боряна Катинова
Възрастни и нимфи на дъбова коритуха и екскременти 



обаче, че кумулативният ефект от 
повтарящото се нападение в про-
дължение на много години веро-
ятно ще окаже влияние (Paulin et 
al. 2020). Споменава се и вероят-
но влияние върху плодоносенето 
при дъба, което предстои да се 
проучи. От друга страна, нара-
няването на листната петура по-
вишава и чувствителността към 
други насекоми, различни забо-
лявания и замърсяване (Connell 
& Beacher, 1947). Посочва се, че 
при по-чувствителни хора ухап-
ването от насекомото може да 
причини обрив и алергия (Ciceoi 
& Radulovici, 2018).

В годините са търсени опити за 
намаляване плътността на насеко-
мото. В Америка е установено, че 
видът Erythmelus klopomor може 
да съдейства успешно в контро-
лирането на дъбовата и чинаро-
вата коритуха (Puttler et al., 2014). 
Хърватско проучване обръща вни-
мание на възможността за биоло-
гичен контрол на този инвазивен 
вид чрез ентомопатогенната гъба 
Beauveria (Kovač et al., 2021). Опи-
саните в Европа естествени враго-
ве – калинки, златоочици, акари, 
паяци, не са достатъчни за снижа-
ване на числеността ù (Paulin et 
al. 2020). В България има разрабо-
тени биоторове за земеделието с 
инсектициден ефект, съдържащи 
ризобактерии от рода Bacillus и 
жизнени спори от естествени гъби 
Metarhizium и Beauveria. Прила-
гането им в горски разсадници 
може да повиши устойчивостта 
на фиданките.

Резултатите от румънски опит 
за въздушно пръскане с ацета-
миприд и алфа-циперметрин сре-
щу дъбовата коритуха показват, 
че намаляването на популация-
та на нимфите е в размер на 91 
до 96 % (Balacenoiu et al., 2021). 
Авторите отчитат, че оцелелите 
индивиди са достатъчни за ново 
размножаване и разпространение 
с времето (22 дена след третира-
не с контактни инсектициди и 
повече от месец след третиране 
със системни инсектициди). Като 
проблем се отчита, че завихряне-
то на въздушната струя с препа-
рата не е достатъчно, за да бъдат 
напръскани всички индивиди в 
короната и по стъблото на дърве-
тата. Този недостатък се преодо-
лява чрез прилагане на наземна 
химична борба. В периода 2019 – 
2021 г. в Сърбия (Drekić et al,. 2019, 
2021) чрез мощен разпръсквател 
на мъгла – Stihl SR 420, успешно 
третират от всяка страна листа-
та на дъбови дървета с различни 
инсектициди. Според резултатите 
активните вещества – бупрофе-
зин, абамектин и флоникамид, не 
показват достатъчна ефикасност, 
докато бифентрин, тиаметоксам, 
делтаметрин и ацетамиприд имат 
висока ефективност за унищожа-
ване на възрастните и нимфите 
на дъбовата коритуха. Редно е да 
се напомни, че не всички активни 
вещества са разрешени за прила-
гане на територията на Европей-
ския съюз, а употребата на някои 
от разрешените продукти е огра-
ничена от горската сертификация. 

В България е установено, че в 
периода от края на април до на-
чалото на май се дохранват пре-
зимувалите възрастни насекоми, 
а в средата на юни се наблюдава 
масово намножаване на нимфите 
и те   имат най-висока численост 
върху листата, но уврежданията 
все още не са значителни (Кати-
нова, 2023). Това са благоприят-
ните периоди за третиране с про-
дукти за растителна защита.

По-късно във вегетационния 
период, когато се наблюдава зас- 
тъпване на отделните поколения 
на коритухата, за добър ефект 
от третирането ще е необходимо 
многократно прилагане на инсек-
тициди, респективно разходите 
за борба ще са значителни, а в 
същото време нанесените щети 
от вредителя са достатъчно го-
леми. Използването на инсекти-
циди срещу Corythucha arcuata е 
оправдано в разсадници, горски 
пояси, паркове и при защитата на 
дъбови фиданки в първите годи-
ни след залесяването. За контрол 
на вредителя в по-голям горски 
масив следва да се развиват био-
логични методи, т.е. да се проучат 
и използват естествените врагове 
на вредителя. 

Понастоящем в Института за го-
рата – БАН, се разработва дисер-
тационна тема за биоекологията 
и вредността на дъбовата кориту-
ха в България. Резултатите от нея 
ще дадат насоки за мониторинга 
и провеждането на борба с вре-
дителя.
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Дъбова коритуха 
Снимка: А. I. Gubina, 2020

Нимфа на дъбова коритуха
Снимка: Румен Начев

Повреди от вредителя
Снимка: Боряна Катинова
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Съюз на европейските лесовъдиСъюз на европейските лесовъди

Двадесет и петата годишна 
среща на Съюза на евро-
пейските лесовъди (СЕЛ) се 

проведе от 31 август до 3 септем-
ври в гр. Фарна, Швеция. В нея 
взеха участие представители на 11 
професионални организации от 
10 държави от Европа. Домаки-
ните на събитието – Асоциация за 
стопанисване на горите в Швеция, 
бяха избрали за място на срещата 
региона около гр. Вестерос, който 
е бил населен още от времето на 
викингите и известен в миналото 
с производството на желязна руда. 

Годишната среща протече в две 
части: семинар на тема „Възможно 
ли е да се увеличи биологичното 
разнообразие в стопанисваните 
гори” и заседание на Управител-
ния съвет.

Семинарът бе открит от пре-
зидента на СЕЛ Михаел Диймър 
(Германия), който благодари на 
колегите лесовъди, които съумяват 
да работят заедно за преодоляване 
на трудностите в сектора въпреки 
предизвикателствата на времето, в 
което живеем.

Модераторът на семинара Свен-
Ерик Хамар – президент на Кон-
федерацията на европейските 
собственици на гори (CEPF), пред-
стави лекторите, както и своята 
гледна точка по темата на срещата. 
В презентацията си той подчерта, 
че повече от 50 % от екологична-
та мрежа „Натура 2000“ обхващат 
горски територии, което е показа-
телно за работата на лесовъдите за 
състоянието на европейските гори. 

„Бъдещето, което искаме – го-
рите, от които се нуждаем“ беше 
темата на презентацията на Томас 
Лундмарк – професор по лесовъд-
ство в катедрата по екология и 
управление на горите към Швед-
ския университет по аграрни науки 
(SLU). В нея той обърна внимание, 
че днес очакванията от горите са 
много по-големи в сравнение с 
миналото. Освен дървесина общес- 
твото очаква да получи и много 
голямо разнообразие от продукти, 
услуги и ползи от горите. Ето защо 
то трябва да се довери на лесовъ-
дите, които, от своя страна, трябва 
да прилагат активно лесовъдство. 

Кратко представяне по темата на 
семинара направиха Джесика Пол-
фярд – член на Европейския пар-
ламент, и Йохан Куйленстиерна 
– генерален директор на Formas 
– шведски изследователски съвет 
за устойчиво развитие. 

Примери за интегриране на цен-
ностите на биоразнообразието в 
лесовъдските практики в част от 
европейските страни бяха пред-
ставени и от Марко Бонавиа (Ита-
лия), Франсоа Клос (Франция), 
Иван Палигоров (България), Арно 
Филис (Германия), Исмаил Белен 
(Турция) и Стефан Боргман (Фин-
ландия). 

След семинара участниците 
имаха възможност да научат за 
дейностите и традициите на учи-
лището за управление на гори в 
Скинскатеберг към Шведския уни-
верситет по аграрни науки. 

В рамките на заседанието на 
Управителния съвет на СЕЛ пред-
ставителите на президентството 
направиха отчет за своята работа 
през изминалата година. Всеки 
един от членовете на президент-

Годишната среща на СЕЛ с важна тема:

Възможно ли е да се увеличи биологичното 
разнообразие в стопанисваните гори

Делегати на 25-ата Годишна среща 
на Съюза на европейските лесовъди
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ството представи различни 
аспекти от дейността на СЕЛ 
през отчетния период. Бяха 
изложени резултатите от 
участието на СЕЛ в официал-
ните работни групи към Евро-
пейската комисия, имащи от-
ношение към формулиране и 
реализиране на съвременна-
та eвропейска горска полити-
ка, в т.ч. дейността на Група-
та за диалог по въпросите на 
горското стопанство и корка, 
Експертната група по индус-
трия, базирана на продуктите 
от горите, Европейския гор-
ски процес „ForestEurope”, 
Горската комуникационна 
мрежа, Европейския конгрес 
по горска педагогика и други. 

Участниците в общото съб- 
рание обсъдиха и приеха от-
чета на СЕЛ за периода 2022 
– 2023 година.

След отчета на Президентството 
Томаш Маркиевич – вицепрезидент 
на СЕЛ, представи проект на пози-
ция за включването на горското 
стопанство в компетентностите на 
ЕС с названието „Кой е най-добрият 
инструмент за получаване на по-ба-
лансирана компетентност в рамките 
на Европейската комисия?“. Доку-
ментът беше разпространен сред 
членовете на Съюза за обсъждане 
със съответните отговорни лица във 
всяка страна. 

В рамките на проекта бяха очер-
тани възможностите и рисковете, 
които се крият при евентуалната 
промяна на отговорностите при 
формулиране на политиката в об-
ластта на горското стопанство в Ев-
ропейския съюз:

 Запазването на досега действа-
щия модел на отговорност по от-
ношение на горите, разпределена 
между отделните държави членки 
и в условията на съществуващата 
небалансирана, екологично доми-
нирана европейска политика, не би 
било добър вариант за бъдещето 
управление на Европейския горски 
сектор. 

 Прилагането на холистична от-
говорност на ЕС за горите, която 
да допринесе за разработването и 
налагането на една цялостна и ба-
лансирана европейска горска поли-
тика и да бъде осигурена финансо-
ва подкрепа на европейско ниво за 

Новото ръководство на СЕЛ с новоизбрания 
председател Томаш Маркиевич

собствениците на гори, прилагащи 
многофункционално и устойчиво 
стопанисване на горите им, би мог-
ло да бъде възможност за подобря-
ване на сегашната ситуация. 

 Прилагането на холистична  
отговорност на ЕС за горите, която 
води до пълно доминиране на неба-
лансирана екологична европейска 
политика без партньорското учас-
тие на държавите членки по отно-
шение на отговорностите за горите, 
би направило настоящата ситуация 
още по-неблагоприятна. 

Ако отговорността за горското 
стопанство остане на ниво дър-
жава членка, може би е идея да 
се възползваме от шансовете и да 
минимизираме рисковете, като 
създадем един вид комитет, отго-
варящ за околната среда/климата, 
за посредничество между ЕС и дър-
жавите членки, отговорни за гор-
ското стопанство, за да се гарантира 
по-добър баланс между различните 
цели и нуждите на обществото, кой-
то трябва да се осигури.

Друг основен момент в програ-
мата на срещата беше оттеглянето 
на Михаел Диймър като прези-
дент на Съюза. Следвайки проце-
дурите, описани в Устава на СЕЛ, 
бяха избрани нов президент и нов 
вицепрезидент на организацията. 
Всички делегати на срещата едино-
душно избраха Томаш Маркиевич 
(Полша) за президент на Съюза 
на европейските лесовъди. Той е 

член на Съюза на лесовъ-
дите в Полша, работи от 27 
години в полската държавна 
горска компания „СитЛит“, а 
от 2013 г. е вицепрезидент на 
Съюза на европейските лесо-
въди. На освободеното място 
за вицепрезидент на органи-
зацията бе избран Ханс Якобс 
от Федералния съюз на лесо-
въдите в Германия, подкре-
пен от всички делегати на 
срещата. 

В рамките на заседанието 
беше разгледана и гласувана 
кандидатурата за членство на 
Френския съюз на професио-
налните лесовъди. Това е вто-
рата френска организация, 
която става редовен член на 
Съюза на европейските лесо-
въди. Приета бе и поканата на 
лесовъдите от Люксембург да 

организират и да бъдат домакини на 
следващата 26-а годишна среща на 
Управителния съвет на Съюза, коя-
то ще се проведе в края на септември 
2024 година. 

Независимо от дъждовното време 
през последния ден от програмата 
за участниците в срещата бе орга-
низирано посещение на два обекта 
от дейността на „Свеског“ – Швед-
ската държавна горска компания, 
която е най-големият собственик на 
гори. В първия – Екопарк „Фарна“, 
бяха онагледени дейности за опаз-
ване и увеличаване на биоразно- 
образието от широколистни видо-
ве и за повишаване на природната 
стойност и екологичните функции 
на горите в дългосрочна перспек-
тива. Вторият обект бе в стопански 
гори с извеждане на отгледни сечи 
с технология – добив, кастрене и 
разкройване с харвестър PONSSE и 
извоз на дървесината с форвардер 
PONSSE. Фокусът на отгледната сеч 
бе върху запазването на групите от 
широколистни видове и отгледна 
сеч по комбиниран метод в просеки 
през 25 метра. Беше демонстрирана 
производителност в добива от 10 – 
12 м3/час. Бяха дискутирани много 
въпроси, свързани с възобновяване-
то в стопанските гори, базирано на 
природосъобразно стопанисване и 
увеличаване на биоразнообразието.

Д-р инж. Анна  
ПЕТРАКИЕВА

Проф. Иван ПАЛИГОРОВ



Празничен за студентите в 
Лесотехническия универси-
тет бе 25 септември, който 

постави началото на новата учебна 
година. Тя бе открита от ректора 
чл.-кор. проф. д.н. Иван Илиев в 
присъствието на заместник-ректо-
рите проф. д-р Милко Милев, доц. 
д-р Катя Тренчева и доц. д-р Нено 
Тричков, декани на факултети, пре-
подаватели, студенти.

Гости на събитието бяха инж. Ми-
рослав Маринов – зам.-министър на 
земеделието и храните, инж. Стоян 
Тошев – изпълнителен директор, и 
инж. Димитър Баталов – главен се-
кретар на Изпълнителната агенция 
по горите, чл.-кор. д.н. Георги Геор-
гиев – директор, и проф. д-р Мар-
гарита Георгиева – научен секретар, 
на Института за гората – БАН, проф. 
д-р Иван Палигоров – председател 
на Съюза на лесовъдите в България, 
проф. д.н. инж. Мартин Банов – 
председател на Селскостопанската 
академия, полк. доц. д-р Димитър 
Ташков – зам.-началник на Военна-
та академия „Г. С. Раковски“, д-р Ди-
митър Яновски – зам.-председател 
на Българския ветеринарен съюз, 
проф. д-р Васил Живков – пред-
седател на Управителния съвет на 
Браншовата камара на дървообра-
ботващата и мебелната промишле-
ност, Петко Горанов – кмет на район 
„Студентски“, инж. Надежда Ганче-
ва – зам.-директор на НПГГС „Хрис-
то Ботев“ – Велинград, инж. Стефан 
Шулев – дългогодишен директор на 
Гимназията (сн. 1).

В академичното си слово ректорът 
чл.-кор. проф. д.н. Иван Илиев поз-
драви новопостъпилите студенти за 
направения избор, който им дава 
най-големи шансове за личностно 
израстване и професионална реали-
зация в областта на природните и 
инженерните науки. Първокурсни-
ците тази година са 405 – бъдещи 
бакалаври и магистри. Студентите, 
които продължават образованието 
си с магистратура в ЛТУ, са 145. 
Избралите специалност „Горско 
стопанство“ са 121, а бъдещите ма-
гистри в направлението – 80.

С решение на Ректорския съвет 
специалност „Екология и опазване 
на околната среда“ бе удостоена с 
Почетния знак на ЛТУ за принос в 
развитието на науката в Универси-
тета и във връзка с 50-годишнина-
та от създаването ù. Ректорът връчи 
отличието на декана на Факултет 
„Екология и ландшафтна архитек-
тура“ проф. д-р Екатерина Тодорова 
(сн. 2).

По традиция символичният ключ 
на Университета получи първокур-
сничката, класирала се с най-висок 
бал в тазгодишната кандидатсту-
дентска кампания – Ана-Мария 
Иванова – студентка в специалност 
„Ландшафтна архитектура“.

Сред отправилите приветствия 
към студентите бяха инж. Мирос- 
лав Маринов и инж. Стоян Тошев 
– възпитаници на Лесотехническия 
университет, които благодариха на 
своите преподаватели. „Трупайте 
знания, които по-късно ще бъдат ва-

Лесотехническият университет  
откри новата учебна година

Висше образование Висше образование 

шето най-силно оръжие в професио-
налната ви кариера. Бъдете смели, 
с ентусиазъм поемайте всяка задача 
и се борете за отлични резултати и 
успехът няма да закъснее.“ – обър-
на се  към студентите инж. Маринов. 
„Авторитетът на този Университет се 
дължи на преподавателите, които 
дават всичко от себе си за постига-
нето на качествено и модерно обра-
зование, влагайки в работата си не 
само висок професионализъм, но и 
много лични емоции и амбиции.“ – 
допълни инж. Тошев. 

В залата бяха прочетени привет-
ствените думи на президента на Ре-
публика България Румен Радев. Поз-
дравителни адреси бяха получени от 
ректори на висши учебни заведения 
– акад. проф. д-р Лъчезар Трайков – 
ректор на Медицинския университет 
и председател на Съвета на ректори-
те на висшите училища в България, 
проф. д-р Димитър Димитров – на 
УНСС, проф. д-р Николай Изов – на 
НСА „Васил Левски“, проф. д-р инж. 
Иван Копрев – на Минно-геоложкия 
университет „Св. Иван Рилски“, проф. 
Георги Янков – на Националната ху-
дожествена академия, проф. д-р До-
бри Янков – ректор на Тракийския 
университет – Стара Загора, и Ро-
сица Стелиянова – директор „Прог- 
рами и проекти“ в Асоциация на ин-
дустриалния капитал в България и 
член на Съвета на настоятелството 
към Академичния съвет на Лесотех-
ническия университет. 

Тържественото откриване на учеб-
ната година продължи по факултети. 

Женя СТОИЛОВА
Снимки: Йордан ДАМЯНОВ
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СКОПС участва в Международния симпозиум 
на студентите по горско стопанство

Международен симпозиум Международен симпозиум 

Целта на събитието е студен-
тите да бъдат информирани 
по значими теми, да получат 

знания и да създадат умения, кои-
то да ги направят по-съпричастни 
към днешните проблеми в горското 
стопанство и екологията и да търсят 
техните решения. Негов организа-
тор е Международната асоциация 
на студентите по горско стопанство 
(International Forestry Students’ 
Association (IFSA), в която СКОПС 
членува от 2004 година. Асоциаци-
ята е глобална мрежа за студенти, 
обучаващи се в специалности, пря-
ко свързани с горското стопанство. 
Обединява повече от 4000 студен-
ти, членуващи в 141 организации на 
територията на 64 държави в цял 
свят. Чрез дейността си IFSA осигу-
рява на студентите възможността да 
участват в международни събития, 
в които да се запознаят с горското 
стопанство на различни държави, 
да участват в научни конференции 
и природозащитни дейности, семи-
нари и срещи. 

Това е първата глобална среща на 
IFSA, в която участвах, откакто поех 
ръководството на СКОПС на 22 юни 

Горан Димитров 

тази година. Събитието продължи 
17 дена и преживяването през всеки 
един от тях беше незабравимо. Опоз-
навайки толкова много хора, споде-
лящи професията и възгледите на 
лесовъда, не е просто обстоятелство, 
а огромно богатство. Като разказвах 
за лесовъдските модели в България, 
като изслушвах на свой ред предста-
вители на толкова много страни, усе-
щах как професията ни обединява. 
Обсъждани бяха проблемите, произ-
тичащи от климатичните промени, 
нуждата от промяна в досегашните 
разбирания за стопанисването на го-
рите и много други.

Пътуването ни започна от Еберс-
валде към Бавария, а след това 
продължи към Кьолн и Гьотинген, 
като завърши отново в Еберсвалде, 
където събитието приключи. Бяха 
предвидени пешеходни маршрути 
в местности, които да ни покажат 
пораженията върху хиляди хектари 
смърчови монокултури, нападнати 
и унищожени от корояда типограф. 
Разяснени бяха последвалите меро-
приятия по възстановяване на го-
рата, с които се спира създаването 
на монокултури, стимулира се ес-

тественото възобновяване и се обо-
собяват смесени насаждения. Неиз-
черпаема тема за дискусии се оказа 
свръхпопулацията на благородния 
елен и сърна в Германия поради от-
съствието на естествените техни ре-
гулатори – мечката и вълкът. Беше 
представен начинът, по който е ус-
троено ловното стопанство в Герма-
ния, и решенията за преодоляване 
на проблема за регулацията. 

Генералната асамблея на IFSA 
проведе своето годишно събрание в 
4 сесии. На тях беше представен от-
чет за дейността на организацията 
за 2022 – 2023 г., обсъден бе бюдже-
тът за следващата година, избрани 
бяха почетни членове, председател, 
заместник-председател и ковчежник 
на Асоциацията и други позиции, об-
новен бе съставът на Управителния 
и Контролния съвети. За домакин на 
следващата глобална среща на IFSA 
през 2024 г. бе избрана Румъния. 

Участвахме в работилници и зани-
мания, организирани за опознаване 
на представителите на симпозиума, 
посетихме паркове, старинната част 
на градове, известни със своята бо-
гата и интересна история, висши 
учебни заведения, дали началото 
на лесовъдството и свързани с раз-
витието му през годините. 

Бих искал да благодаря на ор-
ганизаторите на Международния 
симпозиум на студентите по горско 
стопанство, на членовете на СКОПС, 
на Виолета Котова и Яна Гочева – 
предишните председатели на Сту-
дентския клуб. И най-вече на баща 
ми – Огнян Димитров, който ме на-
кара да се влюбя в идеята за СКОПС.

Горан ДИМИТРОВ

Тазгодишният Международен симпози-
ум на студентите по горско стопанство  
(International Forestry Students’ Symposium 
(IFSS) бе открит на 16 август в Еберсвал-
де, Германия, и продължи до 1 септември. 
Участваха 103 представители на 37 дър-
жави, включително и Студентският клуб 
по опазване на природната среда (СКОПС) 
при Лесотехническия университет, с 
председател Горан Димитров. СКОПС е 
единствената студентска организация, 
представяща България във форума. 

Участниците в Международния симпозиум 
на студентите по горско стопанство



„Готови сме!“ да  
оправдаем доверието  
на природата в нас

Да изчистим България заедноДа изчистим България заедно

На 16 септември се про-
веде 11-ото издание на 
най-мащабната нацио-

нална доброволческа кампания 
„Да изчистим България заедно“, 
инициирана от bTV Media Group. 
Проявата подкрепя каузата на 
най-голямото в света гражданско 
движение „Let's Do It, World“ и 
нарежда България сред 180-те 
държави, участващи в голямото 
почистване на планетата World 
clean up day. Надсловът, под 
който се проведе у нас тази го-
дина, е „Готови сме!“. Лозунгът 
е с основен фокус върху личната 
отговорност и принос в грижата 
за чистотата на планетата, бъде-
щето и възпитанието на децата. 
Данните на основния партньор на 
кампанията – Министерството на 
околната среда и водите, показ-
ват, че инициативата през 2023 г. 
е била най-голямата по мащаб и 
териториален обхват досега. Бро-

ят на организациите, включили се 
с голяма част от своите служите-
ли, е близо 350. Служителите на 
зелената емблема и тази година 
активно подкрепиха кампанията, 
като на страниците на сп. „Гора“ 
споменаваме само малка част от 
организираните дейности. 

ЮЗДП – Благоевград, участва 
в почистването на горска площ, 
увредена от ветролом и ветро-
вал. Въпреки дъжда служители 
на Предприятието, начело с ди-
ректора инж. Валентин Чамбов, 
заедно с ръководителя на Пред-
ставителството на Европейската 
комисия за България Бойко Бла-
гоев и екипите на две от преда-
ванията на бТВ – „Гласът на Бъл-
гария“ и „MasterChef България“, 
почистиха терен край софийското 
село Железница, за да го подгот-
вят за залесяване. Със специа-
лизирана техника в акцията се 
включиха и служители на ДГС – 
София. Предвидено е теренът да 
бъде залесен с бял бор, а новата 
гора символично ще носи името 
„Музикалната гора на „Гласът на 
България“ (сн. 1).

Служителите от ДГС – Тича 
(ЮИДП – Сливен) събраха око-
ло половин тон отпадъци край 
главния път Котел – гр. Омуртаг, 
част от Котленския проход (сн. 2). 
Над 20 т строителни и битови от-
падъци бяха почистени от горите 
в землището на с. Климентово, 
община Аксаково, от служители 
на Общината, и на ДГС – Варна 
(СИДП – Шумен), което осигури 
и тежкотоварната техника за из-
возването на боклука. Служите-
лите на ДГС – Пловдив (ЮЦДП 
– Смолян) обединиха усилия в по-
чистването на горски територии 
в местностите Кулата и Дапа. Ра-
ботещите в Предприятието и ДГС 
– Смолян, почистиха района край 
Горски парк „Амзово“ и близката 
крайпътна отсечка. 2

1
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С помощта на доброволци Ди-
рекцията на ПП „Беласица“ по-
чисти пътя от Петрич до хижа 
„Беласица“, а отпадъците бяха 
извозени от Община – Петрич, до 
регламентираните за това места. 
Служители на ДПП „Златни пясъ-
ци“ премахнаха отпадъци от ра-
йона до паркинга на м. Горския 
кът – любима отбивка на много 
шофьори, като напълниха 23 чува-
ла (сн. 3). ДПП „Сините камъни“ 
събра общо 32 чувала с боклуци от 
различни места в района. С помо-
щта на доброволци служители на 
ДПП „Странджа“ почистваха тере-
на от стадиона в Малко Търново по 
посока към града. Най-интерес-
ните „находки” сред отпадъците, 
събрани в над 80 чувала, наред 
със стъкления амбалаж, кенчета 
и пластмасови бутилки, са и тоа-
летни чинии, прозорци и 20 чува-
ла с вълна (сн. 4). До гората, край 
пътя са намерени и премахнати 
6 кг морска сол. 

Служители на ДПП „Шу-
менско плато“ раздаваха 
чували и ръкавици, осигу-
рени от РИОСВ – Шумен, 
и Общината на града, на 
всички доброволци, реши-
ли да се включат в кампа-
нията. Почистени са па-
рапланерните площадки 
„Южен старт“ и „Югоизто-
чен старт“. За 11-а поредна 
година желанието ни пла-
нината Витоша да остане 
чиста обедини институции, 
неправителствени и бизнес 
организации, природолюбители. 
Служители на ДПП „Витоша“ ор-
ганизираха доброволния труд на 
десетки хора за почистването на 
нерегламентирани сметища и ог-
нища и рехабилитацията на част 
от парковата инфраструктура (сн. 
5). Софийският планински клуб 
реализира отново инициативата 
„Сливи за смет”, като насърчи до-
броволците да предават събраните 
отпадъци на 4 пункта на Витоша.

По данни на Министерството на 
околната среда и водите в събот-
ния ден в цялата страна са събрани 
над 4340 т отпадъци.

Информацията и снимките
от страната обобщи 

Женя СТОИЛОВА

3 4
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Ловно стопанствоЛовно стопанство
Електронен тест проверява  
знанията на кандидат-ловците

С постановление № 29 от 22.02.2023 г. Министерският 
съвет измени и допълни Правилника за прилагане на 
Закона за лова и опазване на дивеча. С въпросното 

изменение бе променена организацията за провеждане 
на изпитите с цел придобиване на достатъчни познания 
у кандидатите в сферата на ловностопанската дейност, 
биологията и екологията на дивеча и безопасността при 
провеждането на ловните излети. В същото време се 
даде възможност и за поправителна сесия в рамките 
на една и съща година.

Едно от измененията в организацията на изпитите е 
свързано с местата за провеждането им, като съгласно 
нормативните изисквания те вече са не повече от две 
в териториалния обхват на всяко държавно предприятие 
по чл. 163 от Закона за горите – общо 12 центъра на 
територията на страната. За такива бяха определени 
10 регионални дирекции по горите, един природен парк 
и залата на ИАГ, в които бяха изградени системи за 
достъп до информационната система на Изпълнителната 
агенция по горите.

Съществена промяна бе внедряването на електронен 
тест за проверка на знанията на кандидат-ловците. Това се 
осъществи чрез предоставянето на таблет на всеки един 
от кандидатите. За целта по проект „Земите и горите на 
орела“ LIFE18 /NAT/BG/001051 бе изработен софтуер, чрез 
който да се полага изпитът. Софтуерът извършва случаен 
подбор на изпитните въпроси, автоматично отброяване 
на времето, проверка на положения тест и нанасяне на 
резултатите в изпитните протоколи. Чрез внедряването 
му в голяма степен се облекчи работата на изпитните 
комисии – той е изключително опростен с оглед бързата 
ориентация на кандидат-ловците. За улеснението им бе 
публикувано и кратко видео, в което бе представен на-
чинът на работа със софтуера и неговата визуализация.

Със заповед на изпълнителния директор на ИАГ през 
2023 г. са определени 83 ловни сдружения, съгласно 
изискванията на чл. 22, ал. 4 от Закона за лова и 
опазване на дивеча, които да осъществят подготовка на 
кандидати за придобиване право на лов (през 2022 г. 
провеждащите курсове сдружения са били 81, а през 
2021 г. – 85). Общият брой на кандидат-ловците, записани през 
настоящата година в списъците за обучение, възлиза на 5008. 

В периода от 1 юни до 20 юли т.г. бяха организирани и про-
ведени общо 228 теоретични изпита за придобиване право на 
лов в Берковица, Ловеч, Русе, Велико Търново, Шумен, Варна, 
Бургас, Кърджали, Стара Загора, Пловдив, София и Благоевград.

В таблица 1 са представени данни за провеждането на изпитите 
за придобиване право на лов през 2022 година. Прави впечат-
ление, че от общо 4381 записани кандидати са се явили 4072 
(93 %). От тях 3564 (87.5 %) успяват да издържат теоретичния 
изпит и да продължат към практическата част. За сравнение през 
2021 г. общият процент на успеваемост е 90 %, като и назад 
в последното десетилетие се е запазвала подобна тенденция.

Резултатите от провеждането на теоретичните изпити за при-
добиване право на лов на първата изпитна сесия през 2023 г. 
са посочени в таблица 2. 

След приключването на първата изпитна сесия през 2023 г. 
може да се направи изводът, че с въвеждането на новата елек-
тронна система успеваемостта по време на теоретичните изпити 

право на лов през 2022 година. Прави впечатление, че от общо 4381 записани кандидати са 

се явили 4072 (93 %). От тях 3564 (87.5 %) успяват да издържат теоретичния изпит и да 

продължат към практическата част. За сравнение през 2021 г. общият процент на 

успеваемост е 90 %, като и назад в последното десетилетие се е запазвала подобна 

тенденция. 

Таблица 1 

Данни за провеждането на изпитите за придобиване право на лов през 2022 г. 

2022 г. 

РДГ Кандидат-
ловци, бр. 

Явили се 
на 

теоретичен 
изпит, бр. 

Неявили се 
на 

теоретичен 
изпит, бр. 

Издържали 
теоретичния 
изпит, бр. 

Неиздържали 
теоретичния 

изпит, бр. 

Процент 
издържали 

теоретичния 
изпит 

Берковица 413 384 29 320 64 83.3 
Благоевград 171 162 9 160 2 98.8 
Бургас 166 161 5 140 21 87.0 
Варна 259 226 33 215 11 95.1 
Велико Търново 121 105 16 83 22 79.0 
Кърджали 410 375 35 288 87 76.8 
Кюстендил 517 497 20 469 28 94.4 
Ловеч 275 259 16 202 57 78.0 
Пазарджик 132 106 26 97 9 91.5 
Пловдив 250 232 18 224 8 96.6 
Русе 255 239 16 172 67 72.0 
Сливен 133 114 19 87 27 76.3 
Стара Загора 172 150 22 138 12 92.0 
Смолян 72 70 2 61 9 87.1 
София 848 816 32 762 54 93.4 
Шумен 187 176 11 146 30 83.0 
ОБЩО 4381 4072 309 3564 508 87.5 

Резултатите от провеждането на теоретичните изпити за придобиване право на лов 

на първата изпитна сесия през 2023 г. са посочени в таблица 2.  

Таблица 2 

Данни за провеждането на изпитите за придобиване право на лов през 2023 г. 

2023 г. 

Таблица 2 

Данни за провеждането на изпитите за придобиване право на лов през 2023 г. 

2023 г. 

РДГ Кандидат-
ловци, бр. 

Явили се на 
теоретичен 
изпит, бр. 

Неявили се 
на 

теоретичен 
изпит, бр. 

Издържали 
теоретичния 

изпит, бр. 

Неиздържали 
теоретичния 

изпит, бр. 

Процент 
издържали 

теоретичния 
изпит 

Берковица 551 445 106 259 186 58.2 
Благоевград 240 218 22 89 129 40.8 
Бургас 158 133 25 93 40 69.9 
Варна 278 234 44 155 79 66.2 
Велико Търново 98 87 11 66 21 75.9 
Кърджали 385 327 58 183 144 56.0 
Кюстендил 489 414 75 227 187 54.8 
Ловеч 253 227 26 135 92 59.5 
Пазарджик 142 110 32 80 30 72.7 
Пловдив 260 245 15 191 54 78.0 
Русе 278 232 46 124 108 53.5 
Сливен 171 142 29 91 51 64.1 
Стара Загора 196 169 27 124 45 73.4 
Смолян 66 66 0 54 12 81.8 
София 710 598 112 365 233 61.0 
Шумен 193 183 10 107 76 58.5 
ОБЩО 4468 3830 638 2343 1487 61.2 

След приключването на първата изпитна сесия през 2023 г. може да се направи 

изводът, че с въвеждането на новата електронна система успеваемостта по време на 

теоретичните изпити е паднала от 87.5 % на 61.2 % спрямо предходната година. Записани 

за полагане на тест са 4468 кандидати, от които реално са се явили 3830 (86 %). В 

сравнение с предишните години се наблюдава по-голям брой неявили се кандидати, което 

по всяка вероятност се дължи на възможността за полагане на изпит и на поправителна 

сесия. 

При провеждането на теоретичните изпити за придобиване право на лов на 

определени дати предимно в началото на изпитната сесия беше констатирана слаба 

подготовка от страна на желаещите да станат ловци. С напредване на изпитната кампания 

поетапно бе установено наличието на по-подготвени кандидати. 

Съгласно направените изменения в ППЗЛОД от 1 октомври започва поправителната 

сесия, в която неявилите се и неиздържалите от редовната изпитна сесия кандидати да 

проверят своите знания. Общият им брой е около 2000 души. 

Инж. Василий ГЕОРГИЕВ 

главен експерт в Дирекция 

е паднала от 87.5 % на 61.2 % спрямо предходната година. 
Записани за полагане на тест са 4468 кандидати, от които реално 
са се явили 3830 (86 %). В сравнение с предишните години се 
наблюдава по-голям брой неявили се кандидати, което по всяка 
вероятност се дължи на възможността за полагане на изпит и 
на поправителна сесия.

При провеждането на теоретичните изпити за придобиване 
право на лов на определени дати предимно в началото на из-
питната сесия беше констатирана слаба подготовка от страна на 
желаещите да станат ловци. С напредване на изпитната кампания 
поетапно бе установено наличието на по-подготвени кандидати.

Съгласно направените изменения в ППЗЛОД от 1 октомври 
започва поправителната сесия, в която неявилите се и неиз-
държалите от редовната изпитна сесия кандидати да проверят 
своите знания. Общият им брой е около 2000 души.

Инж. Василий ГЕОРГИЕВ
главен експерт в Дирекция  „Контрол по опазване на 

горските територии и ловно стопанство“
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ФоторепортажФоторепортаж

Обикновена кукувица (Cuculus canorus). 
Прелетен вид, който зимува в африканските 
савани. Рано напролет, когато чуем песента 

на кукувицата, проверяваме джобовете с надеждата, 
че в тях има някоя пара, защото поверието гласи, че 
трябва да ни „закука“ с пълен джоб. В полет птицата 
наподобява сокол със заострените си крила и дългата 
си опашка. Гнездови паразит е – снася между 1 и 25 
яйца в гнезда на различни видове пойни птици, които 
отглеждат малките ù (сн. 1).

Розов скорец (Sturnus roseus). Зимува в Индия, а в 
България се наблюдава по време на миграция. Случва 
се да гнезди в страната ни, но не всяка година. Това 
много зависи от наличието на храна, необходима за 
изхранването на малките – основно скакалци и дру-
ги насекоми. Може да се наблюдава в степи и сухи 
пасища с каменисти хълмове, скалисти терени, дори 
кариери. Гнезди колониално в цепнатини и дупки, 
а глъчката на множеството птици на едно място е 
уникална  (сн. 2).

Черешарка (Coccothraustes coccothra-ustes). По-
стоянен вид за страната ни и една от най-едрите 
чинкови птици. Среща се в гористи райони от 0 до 
1200 м надморска височина. Мощният ù клюн е иде-
ално приспособен да чупи костилките на плодовете 
на череши и джанки, за да достигне до ядките им, с 
които се храни. Похапва и от семената на различните 
дървесни видове – явори, ясени (сн. 3). 

Обикновен пчелояд (Merops apiaster). Това е 
една от най-цветните птички в България и Европа. 
Долита от Южна Африка през април и мигрира през 
септември на големи ята. Тогава дори и над София 
може да се чуят специфичните звуци, които издава. 
Храни се с насекоми, които улавя в полет. Пчелната 
отрова не ù действа и в менюто ù освен водни кон-
чета, пеперуди, бръмбари присъстват и пчели, оси и 
по-рядко стършели (пчелоядът на снимката е уловил 
земна пчела). Застрашен и защитен вид е и избива-
нето му се наказва от закона (сн. 4).

Син синигер (Cyanistes caeruleus). Постоянен вид, 
който се среща почти в цялата страна. Храни се с на-
секоми, паяци, плодове, пъпки и семена. През зимата, 
в търсене на храна, се среща и в градските паркове 
и градини. Тежи само около 20 г, но безстрашно за-
щитава плячката си – някоя слънчогледова семка на 
хранилките, където е чест гост заедно с чинки, горски 
зидарки, зеленики и други видове синигери. Гнезди 
в хралупи на дървета (сн. 5). 

Въртошийка (Jynx torquilla). Единственият пре-
летен вид от кълвачовите птици, който се среща у нас. 
Зимува в Африка. Външно повече прилича на врабче, 
отколкото на кълвач. Полетът ù е като на кълвачите – 
вълнообразен, с поредица бързи махове и с прибрани 
по инерция крила. Има език, с който си помага при 
храненето основно с мравки, техните ларви и други 
насекоми. При опасност въртошийката разперва кри-

ла и опашка, отваря човка, съска като змия и върти 
главата си в различни посоки, като извършва с шията 
си змиевидни движения. Оттук идва и названието ù 
почти на всички езици (сн. 6). 

Папуняк (Upupa epops). Наричат го още „циганско 
петле”. Прелетен вид е, зимува в Африка. Основната 
храна на папуняка са насекоми и техните ларви, раз-
лични безгръбначни, понякога и дребни гръбначни. 
Храната си намира основно на земята, като с дългия 
си клюн обхожда рохката почва и пукнатини или рови 
в опадали листа. По-едрата плячка разкъсва с удари 
на човката, понякога ловко я подхвърля във въздуха 
и я улавя. Предпочита поляни, овощни насаждения, 
осеяни нарядко с дървета площи. Липсата на стари 
дървета с хралупи за гнездене прогонват постепенно 
папуняка от традиционните му местообитания (сн. 7). 

Червеногърба сврачка (Lanius collurio). Тя е 
дребна хищна птица, а човката ù е силна и с леко 
завита надолу горна половина, с характерен зъбо-
виден ръб. Можем да видим тази птица кацнала на 
някой храст в дебнене на плячка – насекоми, основно 
бръмбари, но също и други безгръбначни, малки бо-
зайници, птици и влечуги. Често набучва насекоми 
на бодлите на храсти и така ги „консервира“ в про-
дължение на няколко дни. Използването на инсекти-
циди и родентициди в селското стопанство е една от 
основните причини за намаляване на европейската 
популация на вида. Има голям ареал на разпростра-
нение, зимува в Южна и Югоизточна Африка. У нас  

Находките на уайлдлайф фотографа 
Нели ДОНЧЕВА
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се среща само в размножителния 
си период, като първите птици 
се появяват в началото на май 
и отлитат към Африка в края на 
август – началото на септември (сн. 8).

Европейски козодой (Caprimulgus europaeus). 
Наричат го още нощна лястовица, тъй като е активен 
през тъмните часове на денонощието и има бърз и 
маневрен полет. След залез издава присъствието си 
с характерен монотонен звук, наподобяващ жабешко 
крякане. Има безшумен полет и лови насекоми във 
въздуха. В редица европейски страни е разпростра-

нено вярването, че нощем тази птица дои домашния 
добитък с широката си уста. Оттам идва и научното му 
наименование – от лат.: Caprimulgus – дояч на кози. 
Всъщност козодоите се навъртат около домашните 
животни заради изобилието от паразитиращи по тях 
насекоми. Тази снимка е направена по време на миг-
рация, през октомври, в един софийски парк (сн. 9).
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Ро д е н е п р е з 198 3 г .  в 
Ха р к о в (н а у к р а и н с к и 
Харкив), Украйна. През 

2005 г. завършва биология в 
Харковския национален уни-
верситет „Василий Каразин“, 
най-старото висше училище 
в Украйна. 
Андрий е художник по приз-
вание и творчеството му 
сполучливо съчетава двете 
му големи страсти – орнито-
логията и живописта. Автор 
на графити от 2000 г. и е из-
вестно име в Украйна.
През 2022 г. пристига със 
семейството си в България, 
търсейки спасение от вой-
ната, както това направиха 
над 300 000 украинци, потър-
сили убежище у нас. Живее в 
София, а в Харков са останали 
родителите му, с които под-
държа постоянна връзка. 

Андрий ПАЛВАЛ – орнитолог и графити-художник от Украйна:

– Г-н Палвал, разкажете какви са Вашите творчески 
постижения в Украйна?

– Здравейте, мои български приятели! В моята родина 
имам нарисувани много стенописи  (бел. ред. – в Украйна 
се наричат мурали). През последните 2 – 3 години направих 
множество мурали на територията на окупираните Донецка 
и Луганска области. Една от най-известните ми рисунки 
се намираше в изключително пострадалия от руската 
агресия град – Бахмут. Разбрах от мои приятели там, че 
понастоящем половината от стенописа ми в резултат на 
прякото попадение на руската авиобомба е унищожена, 
а другата му част е в незадоволително състояние. Три 
графита в гр. Авдиевка също са потрошени, творбата ми  
в гр. Мариупол замина след бомбардировката  заедно с 
жилищния блок, на който бе изрисувана. 

– Знаете ли за нещо оцеляло?
– Много скъпа за мен творба в окупирания град Изюм 

наистина е оцеляла. Тя не е случайна там и представля-
ва портрет на Джон Ленън, със строфата, изписана на 
украински и руски език, от известната му песен „Дайте 
шанс на мира“. Историята на този графит в центъра 
на града е много интересна. В процеса на декомуни-
зацията населението е пожелало, а управата на града 
го е подкрепила, площад „Ленин“ да се преименува на 
площад „Ленън“. Една променена буква, а колко раз-
лично послание! 

Птиците са символ на човешките  
мечти и стремеж към свободата

Гост на редакциятаГост на редакцията

– Къде още рисувахте по света?
– Разбира се, доскоро не съм се ограничавал с рису-

ването само в Украйна. Имам много нарисувани графити 
извън родината ми, в много страни на Европа, а сега 
доста работя в България. Една от екзотичните дестинации, 
в които рисувах, бе Пакистан.

– Как дойдохте в България, имахте ли приятели тук? 
Усещате ли Вие и семейството Ви нашата страна вече 
като своя втори дом?

– Все още ми е тежко да произнасям тези думи „втори 
дом“, защото в Украйна имах прекрасен дом, семей-
ство, приятели, съмишленици и красивия град Харкив. 
Наричам пребиваването на семейството ми в България 
„временно убежище“, при това искам да отбележа, че 
огромно мнозинство от хората тук са гостоприемни към 
нас и отзивчиви към нашата беда. Имам приятели в 
София, които ни приютиха на първо време, а след това 
ни помогнаха да намерим жилище под наем. Синовете 
ни тръгнаха на детска градина и училище, като големият 
успя да завърши цялата учебна година тук. Благодаря 
на България. 

– Какви и къде бяха първите Ви нарисувани в Бъл-
гария графити?

– Първата си творба нарисувах заедно с известния в 
България и по света ваш графити-художник Насимо, който 

Съпругата му Анна Маро също 
е биолог, работила е като учи-
тел в Харков. Имат три деца, 
като най-големият Всеволод 
(Сева) е на 7, брат му Ян – на 5, а 
сестричката Ада – на 2 години.
Създ а л е м н о г о г р а ф и т и в 
България, като едно от по -
с л е д н и т е с ъб и т и я б е о т -
криване то на 16 авгус т на 
два уника лни с те нописа на 
Андрий Палвал в Зоологичес-
ката градина в София, изри-
сувани в две външни заграж-
дения на евроазиатските ка-
фяви мечки Тони и Марияна. 
Графитите представляват 
два вида хищни птици – бе -
л о г л а в  и  б р а д а т  л е ш о я д , 
предмет на опазване на „На-
тура 2000“, и са направени по 
поръчка на Сдружение „Зеле-
ни Балкани“, с което Андрий 
сътрудничи.
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ме покани да работя с него. Това беше портрет на Васил 
Левски, който изрисувах в Брезник. 

– Спомням си първата Ви авторска изложба в Со-
фия, наредена в „Къщата на София“, която се казваше 
„Птиците“. Една от картините бе на сина Ви – Сева, 
а редом до Вашите картини бяха сложени детските 
рисунки на Арт работилницата „ДоброТворчество“, в 
която се занимаваха и украински деца. Сега ще Ви 
разпитвам повече за птиците, които за Вас са символи.

– Птиците винаги са били и ще останат символ на 
човешките мечти, желания и стремеж към свободата. 
Птиците, поради тяхното умение да летят, могат да бъдат 
навсякъде и когато си пожелаят. Тук, в София, рисувах 
птиците като алюзия (бел. ред. – напомняне, подсещане) 
за мигрантите. Така или иначе птичият живот е свързан 
с миграция. Но докато едни хора създават за други хора, 
които искат да пътуват по света, кордони, документи, 
препятствия, птиците са ръководени само от инстинкти-
те си и са волни да мигрират всяка година. Хвъркатите 
същества са толкова различни отвън, а толкова еднакви 
отвътре. Не е ли и при хората така?

– Вие веднъж споделихте, че обичате да разказвате 
човешки истории чрез образите на пернатите обитатели 
на нашата планета? Последната Ви история?

– Един от графитите под название „Интуиция“ оставих 
за спомен на детската градина в София, посвещавайки 
го на сина си и на времето, в което той бе възпитаник 
там. Изключително съм доволен от тази детска градина, 
в която синът ми бе приет с много любов, топлина, но 
и научен да бъде отговорен и дисциплиниран. Получи 
се един трогателен сюжет, свързан с първите крачки на 
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едно малко птиче в огромния свят и интуицията, която 
ни води в живота. 

– А себе си на каква птица бихте оприличили?
– В интерес на истината никога не съм се замислял за 

това. Може би не се асоциирам с нито един вид птица, 
защото, в рамките на шегата, не съм се научил да летя. 

– На 16 август в Зоологическата градина в София 
бяха открити два Ваши мащабни графита – на бе-
логлав и брадат лешояд. Поздравления за прекрасните 
творби! Разкажете първо колко време Ви трябваше за 
това, защото мечките не са безопасни, а и не могат 
да седят дълго време затворени?

– Чудесен се получи проектът! Голям като мащаб – два 
обекта, изрисувани на обща площ 800 кв. м, върху два 
мечи волиера. В идеята си успях да обединя, от една 
страна, природозащитната дейност на Сдружение „Зелени 
Балкани“ и от друга, да отразя природната среда, която 
се вписа в изглед към Витоша. Доста брутални са бе-
тоновите декорации, в които се намираха животните, и 
отдавна им бе дошло времето да се „разкрасят“. Затова 
прибегнах до многопланова композиция, в която експе-
риментирах и обединих и мечките, и двата вида редки 
и защитени птици. 

Точно защото имахме два обекта, редувахме затварянето 
на мечките ту в единия, ту в другия волиер. Главната 
роля изигра правилното планиране на процеса на съз-

даването на графитите и не сме притеснили животните 
за повече от две седмици. Това е уникално кратък срок 
за рисуването на такава композиция.

– Какво Ви предстои да правите в близко време?
– До февруари 2022 година аз на драго сърце споде-

лях своите планове, идеи и намерения. Например имах 
предложение да рисувам в Атомната централа  в Украйна, 
но сега тя е окупирана. Май засега не искам да правя 
никакви планове. 

  
– Имаме традиционен въпрос на рубриката, който 

задаваме на гостите ни в края на интервюто: какво 
е за Вас гората?

– Гората, думата, която при нас означава друго – пла-
нина на български, нали? Тя е извор на вдъхновение за 
твореца. Особено боровата гора. 

С госта разговаря
Светлана БЪНЗАРОВА

Снимки: Йордан ДАМЯНОВ
 и архив на Андрий ПАЛВАЛ

Гост на редакциятаГост на редакцията



Традиционният Фести-
вал на кестена, орга-
низиран от ДПП „Бела-

сица“ на 13 – 15 октомври 
в с. Коларово, отбеляза 
юбилейното си – десето, 
издание. То бе осъществе-
но с финансовата подкрепа 
на ЮЗДП – Благоевград, и 
Община Петрич в партньор-
ство с Българска фондация 
„Биоразнообразие“, Пирин-
ски туристически форум, 
Slow Food in Bulgaria със 
съдействието на Историче-
ския музей в Петрич, както 
и с активното участие на кметовете, 
читалищните секретари и хората от 
района на Природния парк „Беласица“.   

През първия ден от програмата на 
Фестивала на международната кон-
ференция „Местни общности и за-
щитени територии“ бяха презентира-
ни програми, проекти и иновации на 
представители на парковите дирекции 
и други институции. Доц. Светла Бра-
танова-Дончева от ИБЕИ – БАН пре-
зентира темата „Българската мрежа за 
дългосрочни екосистемни изследвания“, 
част от международната мрежа eLTER, 
която провежда научни изследвания  и 
наблюдения за разбиране, прогнозира-
не и управление на въздействието на 
глобалните промени върху функциони-
рането на екосистемите. По време на 
конференцията беше представена рабо-
тата с местните общности в Природния 
парк „Врачански Балкан“, дейността на 
Националния парк „Централен Балкан“. 
Обсъдено бе партньорството на ЮЗДП 
с природните паркове, а мрежата Slow 
Food представи своята работа на тери-
торията на България.

В съботния ден екипът на ДПП „Бе-
ласица“ се погрижи за интересна 
съпътстваща програма, в която бяха 
включени посещения на Историческия 
музей в Петрич, къщата-музей на Ван-

За десети път 
е отпразнуван  

символът на 
планина  

Беласица

га, Националния парк-музей „Самуилова 
крепост“, античния град „Хераклея Син-
тика“, както и разходки из кестеновите 
гори на Парка. Особено атрактивни бяха 
събитията „Работилница за габренски 
сарми от листа на винобой“, предста-
вено в с. Габрене от местен майстор, 
и „Фасулиада на приятелството“, отра-
зяващо кулинарни традиции на бобо-
вите храни  в Северна Македония и в 
чието приготвяне заедно с македонския 
представител се включиха много гости. 

В неделя под топлото октомврийско 
слънце на площада в с. Коларово се 
събраха стотици гости от страната и 
чужбина, превръщайки отново кесте-
на – символа на планина Беласица, 
в празнично събитие. Инж. Добриел 
Радев – директор на ДПП „Беласица“, 

Участници в международната конференция Откриване на Фестивала на кестена 

и официалните гости – инж. Костадин 
Стойков – народен представител в 49-
ото Народно събрание, Мария Димова 
– областен управител на Благоевград, 
Светла Данаилова – председател на 
Общински съвет – Петрич, инж. Сашко 
Попов – директор на РДГ – Благоевград, 
Нина Попова – зам.-кмет по хуманитар-
ни дейности в Община Петрич, дадоха 
началото на празника. Ярък, вкусен и 
изпълнен с усмивки, Фестивалът на кес-
тена зарадва гостите със специфични 
образци на българското песенно и тан-
цово изкуство и художествени изделия, 
придружено с дегустацията на вкусни 
гозби, типични за селата на Подгорието. 

Борислав БЕЛДЕВ
Снимки: Павел ПАВЛОВ

Фестивал на кестенаФестивал на кестена
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Горска педагогика – забавна страничка за малки и пораснали децаГорска педагогика – забавна страничка за малки и пораснали деца

Есенно килимче или как да запазим спомена 
от един приказен ден в есенната гора

Можете да използвате цветна 
прежда или да боядисате стана 
с цветни боички, да сложите 
мъниста или каквото ви хрумне.

Време е да украсите своя 
стан. Съберете интересни треви, 
цветя, листа, шушулки, ядки и 
парчета кора, които намерите на 
земята. Ако имате късмет, може 
дори да намерите пера. Има тол-
кова интересни неща в гората!

ЕЕсента е един от най-пищните на багри и вку-
сове сезони и ще бъде голям пропуск, ако 
не направим разходка в гората или близкия 

парк в някой слънчев есенен ден. А за да стане 

по-забавно, можем да втъчем багрите на есента в 
килимче от природни материали. За целта е необ-
ходимо да вземем от вкъщи градинска ножица и 
прежда, всичко останало ще си намерим в гората.

И така… напред!
Какво трябва да намерим в гората? Ще 

ни трябват тънки пръчки (диаметър 1 – 
2 см). Свързваме пръчките с прежда, за 
да създадем основата за нашия стан. Той 
може да бъде правоъгълен или триъгълен – 
формата и големината му зависят изцяло 
от нас и нашето въображение.

След като сме направили основата на 
стана, ще направим струни от прежда. За 
целта завързваме единия край на преж-
дата за ъгъла на стана и започваме да 
увиваме около срещуположните пръчки. 
За да предотвратим приплъзването на 
нишките, е добре преждата да се увива 
по два пъти около пръчката. Когато стиг-
нете до другия край на стана, завържете 
края на преждата в ъгъла.

И още едно „съкровище“ 
намерих, но то отива в 
кофата за боклук.

Инж. Калина ГЪЛЪБОВА
ДГС – Монтана

Вплетете съкровищата си през  
струните на тъкачния стан.

И ето – нашето  
есенно килимче  
е готово!
Забавлявайте се!

Докато събирах моите съкровища, 
намерих и една огромна гъсеница. 
Нея оставих на мястото. След това 
проверих в интернет и разбрах, че 
това е гъсеницата на пеперудата 
Мъртвешка глава.
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Високопроизводителните мотор-
ни триони на STIHL за използване
в горското стопанство са приго-
дени да издържат на големи на-
товарвания. Те са мощни и здрави
и се справят с всяко предизвика-
телство при професионална упо-
треба, тъй като са подходящи за
всички дейности в гората. Съче-
тават ниско тегло и висока мощ-
ност с изключителен комфорт при
работа, което ги прави предпочи-
тана марка машини в този клас. 

WWW.STIHL.BG


